

## · 护理 ·

# 基于跨理论模型干预方案对癫痫患者的延续性护理

朱建英，向阳，刘朝红，唐玥，徐媛君，林倩

南京医科大学附属脑科医院神经内科，江苏南京 210029

**摘要：**目的 探讨跨理论模型(TTM)的护理干预对癫痫患者的心理状况、生活质量的影响。**方法** 选择南京医科大学附属脑科医院 2018 年 6 月至 2019 年 12 月住院癫痫患者 200 例，采用随机数字表法分为观察组与对照组各 100 例。对照组患者接受常规延续护理中的心理护理和健康教育，观察组在与对照组相同护理基础上，根据评估结果，针对患者制定并实施个性化的 TTM 护理行为干预，为期 6 个月。两组在干预前和出院 3、6 个月进行焦虑自评量表(SAS)、抑郁自评量表(SDS)、癫痫患者生命质量专用量表-31(QOLIE-31)量表评估，评价患者 TTM 健康行为阶段和 TTM 健康行为阶段状态波动性情况。**结果** 出院 3、6 个月，两组 SAS、SDS 评分均低于干预前，且观察组低于对照组，差异有统计学意义( $P<0.05$ )。出院 6 个月，观察组各项生活质量评分优于对照组，差异有统计学意义( $P<0.05$ )。出院 6 个月，观察组行为改变阶段数分别优于对照组( $Z=66.842, P<0.01$ )，健康行为阶段跨度变化数优于对照组( $Z=98.973, P<0.01$ )，差异有统计学意义。**结论** 运用 TTM 的癫痫患者行为护理干预，能有效改善癫痫患者的行为，降低焦虑、抑郁水平，提高患者的生活质量。

**关键词：**跨理论模型；癫痫；延续护理；生活质量；健康行为阶段

中图分类号：R473.74 文献标识码：B 文章编号：1674-8182(2021)11-1584-05

癫痫是一种长期致痫的脑部疾病，我国癫痫的患病率为 5‰<sup>[1]</sup>。很多神经病学家的共识为癫痫的发作和一些易感性与诱因结合相关<sup>[2]</sup>。很多癫痫患者会出现焦虑等不良情绪。这些不良情绪又是癫痫发作的诱因<sup>[3]</sup>，反复发作导致患者的生活质量下降。笔者所在单元是收治癫痫的神经内科亚专科病区，收治很多反复住院的患者，观察到此类患者在疾病认知、情绪等方面存在很多的困惑和担心。

跨理论模型(the transtheoretical model, TTM)是目前较为典型的健康促进理论模型。作为一体化、综合、开放的研究方法，结合系列的心理理论(包括弗洛伊德的意识唤起、罗杰斯中的协作关系和斯金纳突变管理)的精粹，且又能把这些理论相互融合，形成改变自我行为的系统体系。此体系着重于个体的自我决策能力，而并非单纯的生物学作用。所以，跨理论模型被应用医学领域，帮助患者树立良好的健康行为认知，以此改变不健康行为<sup>[4-5]</sup>。本研究探讨跨理论模型应用于癫痫患者健康行为中的效果，制定与癫痫患者行为改变所匹配的护理干预方案，取得了较好效果，报道如下。

## 1 对象与方法

**1.1 研究对象** 采用随机分组、单盲对照试验法。选择 2018 年 6 月至 2019 年 12 月在南京脑科医院住院的患者 200 例作为研究对象。纳入标准：(1)经临床医师确诊符合癫痫规范化诊疗指南(2015 版)的诊断标准；(2)年龄≥18 周岁；(3)患者意识清楚，有良好的语言沟通能力；(4)患者或其家属能够熟练使用智能手机，并保证可以及时接收信息；(5)自愿参与研究，并签署知情同意书。排除标准：(1)其他严重器质性疾病；(2)不能坚持，主动提出退出者；(3)认知障碍。采用随机数字表法将 200 例患者分为观察组和对照组，各 100 例。

### 1.2 研究方法

**1.2.1 成立研究小组** 在课题负责人和癫痫疾病专家的指导下，成立护理干预小组。由 5 名高年资护士组成(工作年限≥5 年)，专科医生 2 名。均具有良好的沟通、协调能力，经过相应培训，能对跨理论模型的运用熟练掌握，对智能手机和医疗 APP 等微信的各项操作掌握，掌握癫痫患者延续护理的方法及相关知识。

**1.2.2 跨理论模型实施中各个阶段的界定和护理措**

施制定 本课题主要研究者在 PubMed、NDNQI、CINAHL 检索关键词“transtheoretical model” and “Medication compliance”，以及中文数据库中国知网数据库、万方数据、维普中文科技期刊全文数据的检索关键词“跨理论模型”和“服药依从性”在 2015 年 1 月至 2019 年 6 月共检出 24 篇相关文献。本研究特请专家小组，由 6 名成员组成，均具有副高级及以上职称。通过对文献中模型的 TTM 阶段界定和给予相应阶段匹配护理措施提取、梳理和总结。构建出表 1 的模型干预方案。

**1.2.3 干预方法** 观察组应用跨理论模型对癫痫患者行为管理。住院期间加以单独沟通、面授、手机健康咨询。健康宣教内容由小组护士讨论后经癫痫专科医生核准后编辑，手机 APP 上进行上传。上传内容包括：心理疏导、癫痫疾病基础知识、用药指导、生活护理、饮食指导、功能锻炼、复诊时间及专科医生介

绍等。针对各期的特点编辑对应的文字、语音短信、视频、图片等，共 6 个月。如有个体特殊情况，则由医生和护士共同参与并提供医疗服务。小组成员每天均要有 1 h 的在线回答患者问题时间。同时邀请患者上传自己的心得体会。针对癫痫患者各期的阶段变化特点和过程，采用相应的行为改变的措施和内容（表 1）。对照组性行住院常规护理及出院后的电话延续护理。

**1.2.4 评价工具** (1) SAS、SDS 量表均由 Zung 编制。主要用于评估研究对象有无焦虑、抑郁症状连同严重程度，各含有 20 个条目。SAS 标准分为 50 分，SDS 标准分为 53 分，得分越高越表示重焦虑、抑郁越严重<sup>[6-7]</sup>。(2) 癫痫患者生命质量专用量表-31 (QOLIE-31)<sup>[8]</sup>。生命质量能够综合评价人群或个人的心理、生理和社会功能状态。采用 QOLIE-31 测量患者生命质量。此量表涉及自评项目的 8 个方面共

表 1 跨理论模型构建组的护理干预

变化阶段	时间	变化过程	干预特点	干预策略	实施者
前意向阶段	入院 1~5 d	意识唤醒	提供并学习相关健康行为的理论	认知的建立，宣教良好健康行为对癫痫康复的有益效果，建立一个癫痫诱因导致反复发作和健康行为相结合好的成功的资料库，并且与患者互动。	医生、副主任护师、责任护士
		回忆病程	介绍相关不遵守健康行为带来的困扰和身体上的不适，回忆发病后家庭的状态	帮助患者回忆癫痫发作时自己和家人的状态（再次住院、发作用药、各种抢救带来的身体上的痛苦及家人的各种不安因素）。	
		自我效能	患者自我判断能胜任角色的信心	成年人具有自我管理的能力，癫痫的一些发作诱因完全可以靠自我的管理得到改善。找病区成功的案例现身说法。	
意向阶段	入院 6~拟出院	自我评价	患者自己评价自身不健康的行为的感受	帮助患者一起回忆，曾经自己的一些不健康行为导致自身和家庭一些变化，例如：发病后家庭开支的缩减，孩子的嫌弃，家人放弃工作带患者反复就医的痛苦。患者一段时间听从医生的教导，发病的频次拉长后的身体的舒适度和家人和睦等。	医生、副主任护师
		环境评价	对自己曾经的健康行为能做出正确的评价	请患者亲属描述家人发病后的对家庭的影响。下载 APP，教会患者使用，并模拟护患之间交流。小组针对患者的情况进行讨论。	
准备阶段	出院前 3 d	自我解放	找一个合适的时间做出决定并一起见证	医护和家属一起见证患者树立战胜疾病的信心，梳理生活中的不良应急事件的避免，例如：服药依从性加强和技巧（购买药物提醒盒）；增强睡眠的技巧；焦虑改善的方法。从文献中寻找方法和家属共同实施，家属和患者表示要遵循。	医生、副主任护师
		帮助关系	寻求社会可能对患者支持有益的资料和人员	让家属和患者梳理身边对患者有积极影响的人，并能起到一定的监督作用。癫痫疾病知识宣教；对家属也行相关知识宣教，强化诱因对癫痫发作的不利影响，如诱因导致发作频次的增加等。提供医护沟通平台，对患者表示能够做得到的行为给予积极的肯定。改变和触发患者不健康行为的改变。	
行动阶段	出院 1~3 个月	反条件作用	实施健康的行为	按时作息、定时服药、规范的饮食、对应急事件的自我释放和家属的疏导。微信鼓励患者的健康行为强化，并行信息化督促和评价。	癫痫随访医生、责任护士
		刺激控制	让患者正常生活，对一些正确的习惯给予提醒	随身携带药物，药物的副作用要关注。从事正常的工作和社会交往，正常饮食和作息，劳逸结合。不从事刺激和高空作业。让社会正常接纳患者现状。	
维持阶段	出院 4~6 个月	强化管理	对患者的积极行为给与正反馈，肯定他的努力成效	邀请家属共同对患者的表现评价。用事实的成效来激励患者，相信并激励患者继续努力，从而形成常规的状态。	癫痫随访医生、责任护士

31个问题,值越高,代表生活质量越佳<sup>[9]</sup>。(3)评价患者TTM健康行为阶段。前意向阶段向维持阶段递进的每个阶段都是一个健康行为阶段的提高,越是趋于向维持阶段,代表健康行为越好。(4)评价患者TTM健康行为阶段状态波动性情况。评估患者在TTM中五个阶段中的患者健康行为的维持性和进退阶段的改变。向维持阶段递进的跨度的级别越大,说明个体的健康行为提升越快。

**1.2.5 资料收集方法** 入院当日(干预前)、出院3个月、出院6个月对两组患者行QOLIE-31、SAS、SDS量表进行测评。入院当日(干预前)、出院6个月行健康行为改变阶段,阶段进退跨度测评和对患者家属行遵医服用癫痫药物问卷调查。在手机的问卷星或者机APP上填写并提交。

**1.2.6 统计学方法** 所有数据均由双人录入、核对。运用SPSS 21.0软件进行数据分析,计数资料采用例数(%)表示,采用 $\chi^2$ 检验。计量资料采用 $\bar{x}\pm s$ 表示,两组比较采用独立样本t检验。等级资料比较用秩和检验。 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结 果

**2.1 两组患者一般资料比较** 两组患者年龄、性别、职业、病程等一般资料比较差异无统计学意义( $P>0.05$ )。见表2。

表2 两组患者一般资料比较 ( $n=100$ ,例)

项目	观察组	对照组	t/ $\chi^2$ 值	P值
年龄(岁, $\bar{x}\pm s$ )	51.27±13.40	52.08±11.49	0.459	>0.05
性别				
男	52	56		
女	48	44	0.332	>0.05
文化程度				
小学	8	7		
初中、高中(中专)	55	50	0.755	>0.05
大学及以上	37	43		
职业				
工人(职员)	65	70		
干部	20	17	0.571	>0.05
无业	15	13		
病程				
5~10 d	30	23		
11~20 d	62	67	1.341	>0.05
21~30 d	8	10		
发作类型				
全面性发作	58	54		
部分性发作	23	28	0.660	>0.05
其他	19	18		
费用来源				
医保	89	92		
自费	11	8	0.523	>0.05

**2.2 两组干预前后焦虑、抑郁情况比较** 干预前两组SAS、SDS评分比较差异无统计学意义( $P>0.05$ )。出院3、6个月,两组SAS、SDS评分均低于干预前,且观察组低于对照组,差异有统计学意义( $P<0.05$ )。见表3。

**2.3 两组各项生活质量评分比较** 干预前各项生活质量评分比较差异无统计学意义( $P>0.05$ )。出院6个月,观察组各项生活质量评分优于对照组,差异有统计学意义( $P<0.05$ )。见表4。

**2.4 两组患者干预前后健康行为改变阶段情况比较** 干预前两组比较差异无统计学意义( $Z=0.422, P>0.05$ )。出院6个月,观察组行为改变阶段数分别优于对照组,差异有统计学意义( $Z=66.842, P<0.01$ )。见表5。

**2.5 两组出院6个月健康行为改变阶段跨度比较** 出院6个月观察组患者健康行为阶段跨度变化数优于对照组,差异有统计学意义( $P<0.01$ )。见表6。

## 3 讨 论

**3.1 基于跨理论模型的护理干预能降低癫痫患者焦虑和抑郁** 由于癫痫是慢性疾病,和一般的胃肠型或者内分泌等慢性疾病不同之处在于,症状复发出现在瞬间,癫痫患者会担心自己在公共场合发病,引起社会公众的反感,有的承受自身家庭方面的歧视,常伴发抑郁和焦虑<sup>[10]</sup>。延续护理应用跨理论模型能够提高老年高血压和冠心病患者服药遵从行为,降低患者的抑郁和焦虑程度<sup>[11-12]</sup>。也有助于明显改善自我健康行为的管理能力,从而巩固临床疗效<sup>[13]</sup>。本研究结果显示,护理干预后3、6个月,两组SAS、SDS评分均较干预前降低,观察组优于对照组。说明常规的延续护理和护理干预组的有效程度均呈递进性的增加,体现了延续护理的重要性。医护人员再利用现有通信系统的便捷实施延续护理,更能够很好的掌握患者的动态,达到及时提醒、及时强调等作用。及时了解患者的动态,及时纠正不良的健康行为,树立患者正确的认知行为,从而也进一步提高了患者信心。

**3.2 基于跨理论模型的护理干预能够提高癫痫患者生活质量** 本研究结果显示,护理干预后,患者生活质量每项得分均较干预前提高,观察组优于对照组。具体干预实施:根据出院之前患者QOLIE-31问卷调查分析,得出患者既往问卷分项中存在问题,进行分析和追因,确立改善问题源头。根据跨理论模型中强调问题的认知,让患者对疾病有主动认识,接受自己认知中存在的问题,处于行动阶段时,延续医护人员

表3 两组干预前后SAS、SDS评分比较 (n=100, 分,  $\bar{x}\pm s$ )

组别	SAS量表			SDS量表		
	干预前	出院3个月	出院6个月	干预前	出院3个月	出院6个月
对照组	48.68±4.68	45.67±4.84 <sup>a</sup>	42.82±5.85 <sup>ab</sup>	51.44±3.63	48.57±5.45 <sup>a</sup>	46.87±6.35 <sup>ab</sup>
观察组	49.90±5.04	40.46±3.53 <sup>a</sup>	38.46±3.53 <sup>ab</sup>	51.21±3.85	44.58±4.12 <sup>a</sup>	40.18±3.19 <sup>ab</sup>
t值	1.774	8.709	6.381	0.435	5.840	9.414
P值	>0.05	<0.05	<0.05	>0.05	<0.05	<0.05

注:与干预前比较,<sup>a</sup>P<0.05;与干预3个月比较,<sup>b</sup>P<0.05。

表4 两组各项生活质量评分比较 (n=100, 分,  $\bar{x}\pm s$ )

组别	对发作的担忧		情绪健康		精力和疲乏		认知功能	
	干预前	出院6个月	干预前	出院6个月	干预前	出院6个月	干预前	出院6个月
对照组	54.92±7.83	55.52±7.26	48.85±6.78	50.66±5.89	44.56±7.38	46.66±5.42	48.82±7.35	49.82±8.34
观察组	54.52±8.65	58.77±9.25	49.66±7.83	54.79±5.23	43.37±5.42	49.52±6.85	49.70±8.58	58.00±9.78
t值	0.343	2.764	0.782	5.243	1.299	3.355	0.779	6.364
P值	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

  

组别	药物影响		社会功能		生活质量总分	
	干预前	出院6个月	干预前	出院6个月	干预前	出院6个月
对照组	39.62±7.61	41.72±5.82	43.64±9.15	45.74±6.18	45.45±8.04	46.84±7.41
对照组	40.32±6.60	47.88±8.67	44.44±8.36	52.45±9.48	46.34±7.25	55.00±6.85
t值	0.273	13.208	0.646	5.929	0.882	8.086
P值	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

表5 两组患者干预前后健康行为改变阶段情况 (n=100, 例)

时间	组别	前意向阶段	意向阶段	准备阶段	行动阶段	维持阶段	Z值	P值
干预前	观察组	34	43	12	7	4	0.422	0.981
	对照组	32	46	13	6	3		
出院6个月	观察组	0	12	34	42	12	66.842	<0.001
	对照组	25	40	21	10	4		

表6 两组患者干预前后未服药遵医行为改变阶段跨度比较 (n=100, 例)

组别	退行至前阶段	保持原阶段	向前跨越1阶段	向前跨越2阶段	向前跨越3阶段
观察组	1	12	35	46	6
对照组	3	64	24	7	2
Z值		98.973			
P值		<0.001			

的随访、医疗APP、微信等都是强化了患者的认知和对疾病的自主控制感觉和能力。在维持阶段,需要大家的共同关注,包括家人或者患者的好友等。在这整个过程中,每个阶段都有可能反复或者消失。如果患者退回到意向阶段时或准备前阶段,甚至到前意向阶段,不能懈怠和放弃,要及时查找原因,帮助患者解决问题。部分癫痫患者承受自身家庭带来的歧视,会有不良情绪的产生,也是降低癫痫患者生活质量的主要因素<sup>[10]</sup>。跨理论模型的延续护理通过家庭随访模式,可以提高患者的生活质量<sup>[14-17]</sup>。同时可以改变癫痫患者家属的不良认知,提高护理能力,对患者出院后的治疗也给予很好的保障,对患者的不良情绪也达到一定程度缓解作用,最终达到提高患者治疗效果

与生活质量的目的<sup>[18-19]</sup>。

### 3.5 基于TTM的护理干预能提升患者健康行为

根据其本身的特点,评估所处阶段性情况,予以匹配的阶段特征的护理干预内容,进行维持现有阶段的同时促进向高阶段跨越。TTM能根据每个人的特点调节,在动态变化中强化阶段性改变,使向更规范和健康行为改变<sup>[20]</sup>。本研究观察组在出院6月末健康行为改变阶段情况优于对照组,延续性护理中应用TTM,患者的趋向健康行为阶段性数越多,改善自我健康行为的管理能力和生活质量也相应增高<sup>[13]</sup>。家庭访视中的TTM应用也能增强患者的健康行为,向高阶段跨进,观察组患者健康行为阶段向前跨进的级数也优于对照组,得出相同时间内向高一阶段跨进越大,则良好健康行为的建立也越快且越好。

### 3.4 本次研究的局限性

本研究对每例对象的干预时间仅6个月,如果延长干预时间能否达到更好的结果有待进一步研究。该模型的各个阶段是有一定的主观判断因素,是否准确,需要专业的心理知识储备。同时模型的阶段变化是动态变化的,每个患者有不同的行为变化的原因,一旦停止护理干预后,患者重新

回归自己的生活环境,是否会出现所有的行为阶段的退化<sup>[21-22]</sup>。本研究也呈现常规护理在延续护理的问题所在,提示延续护理的不足之处,也有待进一步研究。

综上所述,对癫痫患者采用基于跨理论模型的干预方法,能够激发患者的潜能,改善其消极心理状态,提高认知,从而由外界干预转换成内心自我的管理。

## 参考文献

- [1] 贾建平,陈生弟.神经病学[M].7版.北京:人民卫生出版社,2013:213-316.
- [2] 尹延肖,余年,狄晴.癫痫发作诱因的研究现状[J].癫痫杂志,2017,3(4):310-314.
- [3] 周友田,康健捷,黎春镛,等.医护联合应用微信和移动医疗APP协助管理癫痫伴焦虑抑郁情绪患者的临床研究[J].中华现代护理杂志,2017,23(8):1050-1055.
- [4] 岑琼,顾捷,陶春,等.基于跨理论模型的牙周病病人健康行为管理的研究[J].护理研究,2019,33(2):194-199.
- [5] 李玲,祁小红,杨巧绘,等.基于跨理论模型的护理干预对心力衰竭患者生活质量的影响[J].中华现代护理杂志,2014,20(2):150-154.
- [6] 乐霄,赵体玉,旷婉.术前焦虑测评量表的研究进展[J].护理学报,2017,24(9):26-30.
- [7] 刘婉莹,金瑞华,凌陶.情绪释放疗法对社区老年高血压病人焦虑、抑郁及生活质量的影响[J].护理研究,2019,33(16):2754-2758.
- [8] 王秀锋,陈晏,李蕾,等.中国北方成人癫痫患者生活质量的因素及性别差异[J].中华神经科杂志,2017,50(1):34-39.
- [9] 孔艳莉,郑杰,陈尧,等.多元化延续护理对大脑半球萎缩继发癫痫患者生命质量和日常生活能力的影响[J].中国实用护理杂志,2016,32(2):104-107.
- [10] 张珊珊,常红,王玉平,等.团体艺术行为治疗对癫痫患者焦虑、抑郁情绪的影响[J].中国护理管理,2018,18(12):1622-1626.
- [11] 刘甜,刘杏,李胜玲,等.基于跨理论模型的社区家庭访视护理对老年高血压患者服药遵从行为的影响[J].中华护理杂志,2016,51(5):629-634.
- [12] 孙丽丽,刘丹.跨理论模型对冠心病患者吸烟行为的影响[J].中华现代护理杂志,2018,24(9):1055-1057.
- [13] 尹航.基于跨理论模型的社区延续护理干预对哮喘病人生活质量的影响[J].护理研究,2018,32(21):3430-3434.
- [14] 胡晓红,王锁良,黎巧玲.基于跨理论模型的延续性护理对老年膝关节炎患者的干预效果[J].中国实用护理杂志,2018,34(28):2166-2170.
- [15] 王谊,陈亚梅.基于跨理论模型的干预对克罗恩病患者鼻胃管家庭肠内营养效果的影响[J].中国护理管理,2019,19(8):1164-1170.
- [16] 马倩,霍冬琴,黄露,等.基于跨理论模型的健康教育对高尿酸血症及痛风患者饮食依从性的影响[J].中国临床研究,2020,33(8):1146-1149.
- [17] 丁利萍,张妹宁,李黎,等.跨理论护理模式对颅内肿瘤射波刀治疗患者生存质量的影响[J].中国临床研究,2021,34(7):991-994.
- [18] 张蕾,陆剑蝶,毛莉娟,等.跨理论模型及动机性访谈干预对起搏器囊袋感染移除术患者负性情绪及生活质量的影响[J].中国临床研究,2020,33(6):860-862.
- [19] 孙超峰,李晓琴.跨理论模型在辅助生殖不孕症患者中的应用[J].中国临床研究,2018,31(9):1295-1297.
- [20] 周莹莹,于水,丰小星.冠状动脉支架植入术后患者基于跨理论模型行为干预的效果观察[J].护理学报,2016,23(12):5-8.
- [21] 汤爱红,仲崇俊.基于跨理论模型(TTM)的健康教育对冠心病患者自我效能、健康信念、健康行为的影响[J].国际护理学杂志,2016,35(17):2388-2393.
- [22] 周玉珍,李留芝.基于跨理论模型干预对癫痫患儿自尊水平的影响[J].中国实用护理杂志,2016,32(17):1310-1314.

收稿日期:2020-08-19 修回日期:2020-10-10 编辑:王宇